

“老宝贝上新”公益计划 呼吁公众关注老年人精神需求

近日,淘宝携手中国老龄事业发展基金会(以下简称“老基会”)共同发起“老宝贝上新”公益计划,在淘宝上架50支身怀“绝技”的老人技能教学视频,并将义卖所得全部捐赠至老基会,用于公益助老项目,以此号召大家一起关注老年人的精神需求,愿“老宝贝”被家家看见、人人珍惜。

据国家统计局2022年公布的数据,截至2022年年末,我国老年人口已达2.8亿,占总人口的19.8%。《2018年中国老年心理健康白皮书》中显示,老年人的心理健康率不足三分之一;退休

下岗后“认为自己没有社会价值”是影响老年人心理健康的主要原因。当提起助老公益的时候,很多人第一时间会想到“物质给予”,但事实上很多老人也渴望“精神需要”,希望自己“被需要”。

老人们在生活中的经验智慧值得被更多人看见。基于此,淘宝与老基会从“关注老年人精神需求”为出发点,呼吁挖掘、看见老年人身上的一技之长,看见“老年人的价值”。“老宝贝上新”公益计划围绕50支老人教学视频展开,淘宝与老基会收集了全国各地老人们的技能和智慧,制

作成50支短视频课程。课程内容丰富多彩,囊括生活技能、人生经验、兴趣爱好、非遗手工艺等,也不乏部分与社会热点高度相关的课程视频,如“天津大爷带你跳水入门”等。淘宝凭借其“年轻”的品牌调性,将老人的人生经验、技能与年轻人感兴趣的内容议题相结合,号召更多人一起关注老年人精神需求。

据了解,所有课程视频都以0.99元的售价上架至老基会淘宝官方旗舰店,并利用站内“顺手买一件”的产品功能,将公益课程精准推荐给更多用户。活动义卖所得善款将全部捐赠给“乐龄陪伴——农村留守老人关爱工程”。该工程是老基会于2019年发起的公益项目,致力于为农村留守老人及其他需要帮助的老人提供帮扶。目前,该项目已资助建设



1500多个“乐龄之家”,惠及10余万老年人。

此次,淘宝在微博、小红书、微信等多个社交平台积极发声,并有超百家爱心品牌共同参与公益传播,进一步扩大了活动影响力,让更多人关注到老年人的精神需求。与此同时,老基会也充分利用自身资源优势,邀约10

位在各自领域有显著成就的老名人为“老宝贝上新”公益计划发声。其中包括著名评书艺术家刘兰芳、女高音歌唱家邓玉华、原中央广播电台知名主持人江帆、国家一级演员李光复等,呼吁大家参与此次公益计划,发现身边老年人的价值,让更多老年人感受到“被需要”。(李庆)

蚂蚁集团数字助农实践 入选第四届全球减贫案例

近日,2023全球减贫伙伴研讨会在北京举行,第四届全球减贫案例征集活动获奖案例现场揭晓,蚂蚁集团数字助农实践入选最佳案例。

本次全球减贫案例征集于2022年11月启动,共收到898个案例申报,涉及32个国家和地区。在综合考量申报案例模式和实施方案的可操作性、可推广性等因素后,评出了最终入选名单。相关评审工作由中国国际扶贫中心、中国互联网新闻中心、世界银行、联合国粮食及农业组织、联合国世界粮食计划署、国际农业发展基金和亚洲开发银行7家机构联合开展。

据介绍,近年来,围绕国家巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接等重大战略,蚂蚁集团积极发挥自身数字化能力和平台优势,联合合作伙伴在消费助农、生态助农、女性发展、困难人群保障等方面开展了一系列帮扶项目。

在消费助农方面,通过发起“百县百品”助农行动,蚂蚁集团为832个脱贫县特别是160个乡村振兴重点帮扶县免费开放支付宝平台流量,助力县域农产品品牌打造和数字化人才培养。截至2022年年底,“百县百品”助农行动累计已带动助农帮销超1亿元。

在生态助农方面,截至2022年年底,“蚂蚁森林”与20多家公益伙伴在19个省份实施生态类公益项目,累计种下超4亿棵树,参与共建了超过2700平方公里的保护地,开展500亩海草床的科学种植及1000亩红树林生态修复。系列项目累计创造各类绿色就业超过329万人次,带动劳务增收超过4.9亿元。

为用数字技术助力女性发展,蚂蚁集团发起了“数字木兰”系列计划,从基础保障、就业支持、多元发展等层面入手,助力提升女性的安全感、成就感、幸福感。截至2022年年底,系列项目已为欠发达地区困难女性送出了超375万份公益保险,支持在中西部欠发达县域建立了17个数字就业中心,帮助1万名女性提升职业技能。

通过“加油系列”公益项目,蚂蚁集团还持续为乡村困难儿童及残疾人等群体,从教育、康复、就业等多个维度提供支持。

据了解,全球减贫案例征集系列活动致力于通过案例征集评选,推广分享中外减贫成功实践,推动“共建没有贫困、共同发展的人类命运共同体”。自2018年启动以来,征集活动已连续举办四届。后续,所有入选案例将按照国际标准和习惯进行改写和翻译,在全球范围内推广分享。(皮磊)



《2022年度中国演艺明星公益观察报告》： 明星公益体系化发展仍面临挑战

近日,由中国乡村发展基金会发起,中国传媒大学全国公益广告创新研究基地和北京艾漫数据科技股份有限公司支持,ABC美好社会咨询社执行编写的《2022年度中国演艺明星公益观察报告》发布,这也是该报告连续编写和发布的第六年。中国传媒大学广告学院教授、全国公益广告创新研究基地主任和群坡作为特邀发言人,详细介绍了报告的主要观点及内容。

该报告共包含四个章节,分别是明星公益发展回顾、明星公益行为实践观察、2022年度明星公益行为实践提炼和

明星公益发展方向展望。报告指出,2022年公益慈善事业稳步发展,明星公益作为公益的重要组成部分,发挥了重要作用。2022年度明星公益行为主要包括授权传播、亲身参与、款物募捐、志愿服务和组织化运作等五种形式,协作模式主要包括与专业机构合作、明星自发活动以及参与互联网平台活动。

报告指出,明星参与公益的形式逐步呈现专业化和品牌化发展趋势,为解决社会问题带来了多种可能性。明星公益传播形式逐渐突破了单一渠道,采用多元传播介质,并与互

联网公益产品和公益节日深度融合。2022年度,明星公益在灾害援助方面占比较高,福祉保障仍然是其主要的关注点;此外,明星公益还呈现出主动曝光、透明开放和持续运营的典型特征。

报告认为,从参与社区到影响社区,明星公益与社区公益的结合是一个重要的趋势。此外,互联网公益平台已成为明星公益传播的首选,明星品牌公益项目增多,慈善咨询具有重要的市场潜力。不过,报告也提出,明星公益体系化问题仍然是一个难题,而协同合力是解决问题的方向之一。(李庆)

关注农村地区婴幼儿健康 北京普华永道中天公益基金会捐赠百万善款

11月2日,“农村地区婴幼儿健康关爱公益行动”主题研讨会在北京举行。据介绍,该公益行动旨在提升我国农村地区医疗卫生公共服务水平,促进乡村振兴和城乡融合发展。该行动将运用数字手段,结合北京优质医疗资源,针对农村地区婴幼儿开展“线上+线下”医疗健康服务。研讨会期间,北京普华永道中天公益基金会宣布向中国发展研究基金会捐赠100万元。

改善乡村卫生状况、提高孩子们的健康水平,是实现乡村振兴的基本保障。北京普华

永道中天公益基金会此次捐赠主要向“农村地区婴幼儿健康关爱公益行动”中患有罕见病的婴幼儿家庭提供救济支持,为这些家庭点燃希望之光,并通过防止因病致贫、因病返贫,助力巩固脱贫攻坚成果,扎实推进乡村振兴。

北京普华永道中天公益基金会理事长周星表示:“基金会成立以来,聚焦社会需求精准定位,希望通过专业化公益共建更美好的社会。带着‘规范、系统地帮扶困境群体’的初心,我们支持‘农村地区婴幼儿健

康关爱公益行动’,希望能为患罕见病的婴幼儿及其家庭提供更及时的救助,也希望借此推动更多的社会力量利用自身资源,长期、系统地关注边远地区下一代的健康成长。”

据了解,北京普华永道中天公益基金会于2023年3月29日成立。下一步,该基金会将与中国发展研究基金会开展密切合作,切实关注欠发达地区困境家庭的健康发展需要,为助力农村地区公共服务水平提升、促进乡村振兴和城乡融合发展贡献力量。(高文兴)